

# 李光耀先生的啓示

楊永漢

(信報，2015年5月29日)

蓋棺定論——李光耀先生是新加坡成爲先進國家的最大貢獻及功勞者。李先生不喜歡共產黨，卻能和馬來亞共黨的林清祥合作，爭取新加坡政治地位。最難忘的一幕，是被逐出馬來亞聯邦的一刻，李先生在電視熒幕前哭了。哭些甚麼？新加坡沒有天然資源，難以成爲自給自足的國家。國內包含多種族，多元文化產生的矛盾日深。工商發展基本上是停滯不前，如何治理此國家，我想，早已在李先生的心胸盤旋不去。獨立後的唯一使命，就是生存。

我們看看李光耀委曲求存的政策。他是客家人，雖然是受英語教育，但還是傳統中國的家庭教育。他在華人人口佔七成以上的國度，推行英語教學，降低華文的影響力，受的壓力可想而知，但一意孤行。學生在小學就分流，配合國家發展，部份上大學，部份是工人階級，不管個人發展的差距，爲國家服務。提倡優生學，只希望高質素的國民生兒育女。每一項，都令人不滿，家長式統治。

發展經濟方面，引入外國直接投資，煉油、化工、造船等等全面發展。致力成爲金融中心，被譽謂亞洲四小龍之一。直至現在，其國民生產總值，遙遙領先其他東南亞國家。

李光耀對共產黨沒有好感，眾所周知，但被譽爲中國人民的老朋友，中星關係的奠基人。李先生多次訪問中國及台灣，爲中台關係作調停者。2008年，星加坡推行華語年，明顯知道未來世界的經濟重心會傾向中國，又鼓勵民族多說華語。以往壓抑華語，現在推行華語，原因？就是生存。李先生很清楚，新加坡只是一個小國，今日的成就得來不易，一有內亂，或受鄰國侵略，很難自保。只要沒有戰爭，新加坡就安全。

爲甚麼哭？人民選了他任總理，李先生已有一力承擔的氣魄。他是獨裁，但他沒有屠殺異見者；他專制，但國民可自由出入本國。他爲民生很努力，人民要安居樂業。他視民主、言論自由、民權等等普世價值爲影響國家發展的元素。

但是，從高遠的理想來評論李光耀，似乎對他不公平，因爲他的國家先天不足。最後，他做到了，就是他的國家成就遠勝馬來西亞，他的國民生活質素遠超其他東南亞國家。他被評爲「溫柔的獨裁者」，真要評論他，就看最後的出殯儀仗，人民不斷的呼叫他的名字。

香港！如何在國家經濟急速發展之下生存，是不是要認真想想？鄧小平說五十年不變，李光耀說五十年後中國政府會給你甚麼？鄧、李都是看清世情的高人，爲甚麼是五十年？令人費解，這真是考驗香港人的智慧。